

穗纪办通报

[2020] 第 12 期

中共广州市纪委办公厅

2020 年 3 月 20 日

关于三起扶贫领域典型问题的通报

脱贫攻坚离不开作风保障。自脱贫攻坚战打响以来，广州市各级干部积极响应国家号召，认真贯彻落实中央、省委省政府和市委市政府扶贫工作部署，坚决完成各项对口帮扶任务，但是仍然有个别干部置中央三令五申于不顾，顶风违纪侵害贫困群众利益，被纪检监察机关严肃查处。为严明纪律，现将近期查处的三起扶贫领域典型问题通报如下：

海珠区财政局原党委书记、局长陈明香以扶贫为由优亲厚友问题。2017 年至 2018 年，陈明香在担任海珠区财政局党组书记、局长期间，利用负责财政工作和管理下属国有企业

业的职权便利，违规授意区财政局和海珠科技创新发展集团有限公司等下属国有企业以扶贫名义从工会、行政经费列支 204.82 万元，向陈明香同乡好友儿子张某（梅州市大埔县西河镇漳溪村非贫困户）购买 58 万斤蜜柚。2019 年 7 月，陈明香受到党内严重警告处分。

从化区机关事务局主任科员曾伟强在扶贫工程验中失职失察以及违规报销汽车加油维修费问题。2015 年 3 月至 2017 年 5 月，曾伟强在担任江埔街党工委书记、江埔街扶贫开发工作组组长期间，在负责扶贫工程验收工作中不正确履行职责，审核把关不严，导致江埔街汉田村、和睦村 14 个“偷工减料”扶贫工程通过验收，造成损失 10.76 万元。以负责扶贫工作经常下乡为由，在扶贫开发工作组专项经费中违规报销私车油费和维修费 61983.14 元。2019 年 12 月，曾伟强受到党内严重警告处分，违纪款项被收缴。

增城区小楼镇黄村村党支部书记兼村委会主任骆国强违规使用扶贫资金和追收扶贫资金不力问题。2012 年，骆国强在担任增城区（市）小楼镇黄村村委会主任期间，会同他人虚构项目申请扶贫资金 40 万元用作拆除村民张某青两个养猪场的周转资金。在担任黄村党支部书记兼村委会主任期间，不正确履行职责，对广州佳晟农业发展有限公司应于 2017、2018 年支付黄村村的“双到”扶贫项目返还款 10 万元不积极追收，2019 年 1 月区委巡察组指出该问题后仍不积极整改，

直至 2019 年 12 月扶贫项目返还款才支付到位。2019 年 12 月，骆国强受到党内严重警告处分。

上述三起案件，有的利用职务之便优亲厚友，搞虚假扶贫；有的对扶贫工程监管失职失责，导致扶贫资金损失；有的挪用扶贫专项资金，甚至以扶贫为名公款报销个人费用，严重侵害群众利益。这些行为充分暴露出有的党员干部在扶贫工作 中思想不正、动机不纯、作风不实，漠视群众利益，滥用工作职权，谋取个人私利，性质恶劣，影响极坏，必须坚决查处。

习近平总书记强调，脱贫攻坚任务能否高质量完成，关键在人，关键在干部队伍作风。当前脱贫攻坚已进入决战倒计时，全市各级党组织和广大扶贫干部要针对典型案例暴露出来的问题，举一反三、引以为鉴，以过硬作风完成光荣使命。各级党委（党组）领导班子特别是一把手要切实担起政治责任，以强烈的责任感、紧迫感做好决胜之年各项工作。各级纪检监察机关要突出政治监督，做实日常监督，推动职能监督，聚焦党中央脱贫攻坚决策部署开展监督检查，对作风不严不实坚决追责，对谋取个人私利坚决查处，对履职不力造成损失坚决问责，以铁的纪律保障脱贫攻坚决战决胜。

发：各区党委、纪委监委，市直局以上单位党委（党组），市纪委监委各派驻（出）机构、市管企业纪委、驻市管金融企业纪检监察组、市管高校纪委，市委巡察机构。

送：市纪委监委委员，市纪委副书记。

中共广州市纪委办公厅文秘处

2020年3月24日印发
